

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年3月12日 星期四 农历二月十九 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7255 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

光影犹新 斯人不在

——追记唐山抗疫一线牺牲民警李剑

□ 新华社记者 杨帆

“爸爸一直在加班，之前他每天晚上都要和我视频聊天，现在也不见了，他啥时候能回家？”民警李剑8岁的女儿这几天老问妈妈。

可是，没有人回答她，没人敢回答她。2月28日14时44分，在赴辖区企业核查涉疫情人员信息途中，河北省唐山市曹妃甸区公安局临港治安分局化肥园派出所民警李剑，不幸遭遇车祸因公殉职，生命的路途停步在41岁。

此次疫情发生后，河北省启动重大突发公共卫生事件一级响应。疫情就是警情，曹妃甸区公安局全体公安民警接到命令后停止休假、全员上岗，李剑更是主动

请缨到最艰苦的一线战“疫”。

记者采访时了解到，曹妃甸化学园区大项目多、外来务工人员密集，是全区疫情防控重中之重，李剑主动承担起排查难度大的中石油、中石化等新项目片区核查任务。他要面对的，是这片区企业52家，超过4000名来自全国各地的员工。

“这些企业复产复工后，核查时间紧，任务重，不能大意。挺难的，但李剑从没有抱怨，而是认真地投入到每一次核查、登记工作，一盯就是35天。”李剑所在的派出所所长康永刚说。

年迈多病的父亲之前一直与李剑一家住，为了站好这班岗，他将老父亲托付到哥哥家中，孩子和家里的事情也只能交给当教师

的妻子张美玉。35天里，他顶着海边小城的严寒、冷风、暴雪，上卡口、下园区，严排查、广宣传。

同事付杰说：“李剑平时做事认真，业务能力分局数一数二的。他喜欢这身警服，对工作一直兢兢业业。最近他没回过一次家，都在一线。”

采访中，很多和李剑因为工作相识的人告诉记者，“他是个好人”“他业务能力很强”“他待人很诚实”“别人问事情他都很耐心讲解”“他总说工作忙不过来，哪有空穿制服照相”……

辖区群众杜胜美说：“2009年一次报案时认识了李剑，我为能有这么一位朋友而感到温暖。他就这么走了，真是万分伤痛和遗憾。”

李剑走后，有人将仅有的几

张他戴口罩、穿警服照片配着音乐做成短视频，发布在社交媒体上引来众多点赞和评论；唐山市委、市政府的官方微博账号发文《如果你认识他，唐山李剑》。光影犹新，斯人不在。

李剑同很多民警一样，从小怀揣警察梦想，自河北科技大学人民警察学院毕业后如愿穿上了警服。12年的从警生涯，他收获的不仅是一份参与破获数百起案件的成绩单，还有那无数群众的惦念，这都是他守土尽责、平凡坚守的所得。

其实女儿清楚地记得，爸爸有一次曾把手机的镜头对准帽上的警徽，对她说：“等你长大了，明白了这个图案，你就知道爸爸为什么不能回家。”



3月10日上午，廊坊市委常委、政法委书记陈少军到京雄高速SG2标段和荣乌高速公路新线连接京台高速至京港澳高速ZT5标段，检查指导工程项目复工复产及新冠肺炎疫情防控工作。

陈少军实地查看了京雄高速SG2标段项目部、临时场建，以及荣乌高速公路新线连接京台高速至京港澳高速ZT5标段马庄互通立交桥施工现场开工情况，详细询问了工程建设、人员返工、疫情防控和人员管理等情况。陈少军要求，要在确保防护措施到位的情况下有序复工。加强人员管理和个人防护，确保施工人员工作、就餐、住宿等环节的防控措施落实到位。进一步改进工作方式，减少会议、人员聚集等情况，多利用网络、电话等方式进行项目研究讨论等工作。

图为陈少军（左二）向施工人员了解工程相关情况。

河北法制报记者 田宪忠 摄

石家庄中院首次网上开庭审理知识产权侵权案

河北法制报讯（记者 张哲）3月10日上午，石家庄市中级人民法院民五庭韩秋萍法官团队通过网上庭审平台远程开庭，成功审理了一起涉及石家庄以外两地区当事人侵害实用新型专利纠纷案件。这是石家庄中院首例网上审理的知识产权侵权案件。

为确保庭审顺利进行，参与这次网上开庭的法官、法官助理、书记员积极开展准备工作，逐一联系案件当事人及诉讼代理人，

沟通网上质证和网上开庭审理的具体事宜，耐心指导当事各方下载相关APP、登录平台、上传证据、交换证据及质证等。两名人民陪审员在接到法院陪审通知后，克服疫情防控期间的种种不便，积极配合参与庭审。

在庭审过程中，审判长远程核对了各方当事人及委托诉讼代理人基本信息，告知诉讼权利义务，依法主持各方当事人有序进行法庭调查、法庭辩论等庭审

程序，引导各方当事人在发表诉辩主张、陈述案件事实及举证、质证、技术比对等环节进行有序发言。庭审过程中，最具难度的是被诉侵权物品与涉案专利权利要求的技术比对程序。考虑到网上开庭的局限性，在与各方当事人及委托诉讼代理人充分沟通后，合议庭合理拟定了技术比对环节的操作模式，并顺利组织完成了比对工作。由于各项准备工作充分到位，庭审持续两

个多小时后顺利完成，并且充分保证了各方当事人在庭审各环节进行陈述、举证及质证等诉讼权利。

据悉，由于侵害知识产权案件管辖的特殊性，此类案件当事人及委托诉讼代理人大多处于外地，许多案件的当事人为两方以上，采取网上开庭这一新型审理方式，将有效探索并拓宽传统审判思路，丰富知识产权侵权类案件开庭审理模式。

全省开展复工复产安全生产大检查

此次大检查覆盖省内所有地区行业，因渎职失职导致事故发生的，严肃追责问责

限空间作业等被列入检查重点，其他行业领域要针对安全生产突出问题和薄弱环节开展安全生产大检查。

通知要求，各级各部门要结合疫情防控、复工复产、季节气候特点以及近期各类事故情况，有针对性地加强重点地区、重点行业领域和重点企业的监督检查。突出检查以下情况和问题：各类隔离观察场所、改扩建建筑物、老旧危房建筑施工等，近年

事故多发地区、行业领域和高危行业企业，复工复产企业“八个必须”要求落实情况，非法生产经营建设行为、教育培训不到位、无证上岗以及违章指挥、违章操作、违反劳动纪律等安全生产突出问题。

通知强调，各级各部门要运用经济处罚、停产整顿、暂扣吊销证照、关闭取缔等多种处罚措施，严格落实“四个一律”“五个一批”要求。对检查发现的突出问题隐

患要在媒体公开曝光，问题严重的列入安全生产“黑名单”，实施联合惩戒。

各级要将安全生产大检查工作情况列为安全生产目标考核、巡查督查重要内容，对大检查工作不力、不认真履行职责的单位及责任人，责令作出书面检查，进行约谈、通报批评。对重大隐患应发现未发现、应查处未查处、应整改未整改导致事故发生的，严肃追责问责。

我省连续第五年实现毒品原植物“零产量”

河北法制报讯（记者 郑伟）记者从3月10日召开的全省禁种铲毒专项行动视频部署会议上获悉，2019年，全省通过开展禁种铲毒预防宣传教育、航测踏查、打击处理等工作，连续第五年实现了毒品原植物基本“零种植”、确保了“零产量”目标。

为深入推进2020年禁种铲毒专项行动，确保全省连续第6年实现毒品原植物基本“零种植”、确保“零产量”目标，省禁毒委日前制定了《巩固禁种铲毒成果10条措施》，并分类明确任务目标，做到“五个100%”，即群众知晓率100%、强化排查管控100%、科技手段运用100%、打击违法犯罪100%、严格责任

落实100%。

省禁毒委要求各级党委、政府主要负责人担当禁种铲毒专项行动的第一责任人，切实担负起本地区的组织领导责任；要结合禁毒示范城市创建、禁毒重点整治等专项工作，将禁种铲毒工作纳入全面建成小康社会整体规划和脱贫攻坚战略部署；要用好“一把尺”衡量责任，逐级建立健全禁种铲毒督导机制，通过明察暗访、实地检查、科技监测、数据比对等手段，加强监督、检查和指导；要落实“一揽子”保障措施，各地要配齐配强禁毒专业队伍，落实禁种铲毒专项经费，确保满足禁种宣传、航测、铲毒、侦查办案等工作需要。

秦皇岛开展打击破坏野生动植物资源违法犯罪专项行动

河北法制报讯（记者 刘波）记者从秦皇岛市委政法委组织召开的打击破坏野生动植物资源犯罪工作会议上获悉，从3月4日起到6月上旬，秦皇岛市开展打击破坏野生动植物资源违法犯罪百日攻坚行动。

秦皇岛市公安局、林业局、海洋渔业局等15个部门参加百日攻坚行动。

会上，秦皇岛市委常委、政法委书记、市委法治办主任闫国一主持学习了《全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》，要求参加百日攻坚行动的政法机关、行政执法部门把落实全国人大常委会决定，深入开展打击破坏野生动

物资源违法犯罪活动，作为当前落实中央和省市疫情防控工作的重要举措，全面推动，务求实效。

此次百日攻坚行动将紧盯“堵源头、打流通、控消费”，斩断“野味产业”、野生动物及其制品的黑色链条，从源头切断野生动物疫源的传播途径。严格落实“谁执法、谁普法”工作责任，引导广大群众积极参与野生动植物资源保护，对通过“12345”市长热线、行政机

关执法热线等群众举报的破坏野生动植物资源违法线索及时回复。

据介绍，此次百日攻坚

行动实行政法机关和行政机

关共同参与的联席会议制

度。联席会议定期召开，

协调专项打击、宣传发动、

媒体曝光等工作。

石家庄：对涉疫企业个人减免缓交司法鉴定费用

河北法制报讯（记者 鲍娜军）3月5日，石家庄市司法局协调石家庄市司法鉴定协会，出台缩短鉴定时间、减免鉴定费用等服务措施，保障疫情防控期间企业复工复产。

石家庄市各鉴定机构设立绿色通道，对涉疫鉴定事项，在保证鉴定质量前提下缩短鉴定时间，法医类、物证类鉴定由30个工作日缩短至20个工作日，其他类别涉疫鉴定根据实际需要适当缩短鉴定时间。对涉疫企

业、个人的鉴定给予减免、缓交费用优惠照顾：支援湖北医护人员及其家属免交鉴定费用；我省定点疫情医院及其工作人员、家属免交鉴定费用；我省一线防疫工作人员及志愿者减半收取鉴定费用。

石家庄市各鉴定机构设立绿色通道，对涉疫鉴定事项，在保证鉴定质量前提下缩短鉴定时间，法医类、物证类鉴定由30个工作日缩短至20个工作日，其他类别涉疫鉴定根据实际需要适当缩短鉴定时间。对涉疫企

电信诈骗犯罪嫌疑人落网湖南 唐山警方“隔空” 审讯跨国诈骗嫌犯

河北法制报讯（记者 刘文利）特大跨国电信诈骗团伙犯罪嫌疑人被湖南警方抓获归押，鉴于疫情阻隔，唐山警方通过实时视频对该嫌疑人进行审讯。3月5日，唐山市检察机关对犯罪嫌疑人“隔空”批准逮捕。

“我们是唐山市公安局路北分局民警，这是警官证，目前正处于疫情防控期间，现在我们通过视频依法对你进行讯问……”2月6日，唐山市公安局路北分局刑侦大队民警通过实时视频，对在湖南省临时羁押的涉嫌诈骗犯罪嫌疑人王某进行了远程审讯，犯罪嫌疑人面对摄像头，回答了民警的讯问。整个提审过程规

范合法。

1月28日，湖南警方抓获了唐山市公安局路北分局上网追逃的“9·30”特大跨国电信诈骗犯罪嫌疑人王某（湖南省湘阴县人）。由于疫情原因，唐山路北警方不便将犯罪嫌疑人押解回唐。为了保障案件办理不超期、执法程序无瑕疵，路北警方经与湖南警方多次协调，由湖南警方予以临时羁押，路北分局民警通过视频进行审讯。专案组民警一方面与湖南警方通过微信视频远程连线，同步审讯办案，另一方面，通过视频提讯关押在唐山市第一看守所的同案其他嫌疑人，进一步完善证据，并及时向检察机关报告沟通。

2月以来全省网上办理车驾管业务42万余笔

河北法制报讯（记者 郑伟）记者3月11日从省交管局获悉，2月1日以来，全省互联网交通安全综合服务平台共办理各类车驾管业务42万余笔。

据了解，在疫情防控期间，全省公安交警部门全力做好车驾管业务“网上办、自助办、延期办”，开通“应

急窗口”“绿色通道”，提供“加急办、预约办、便捷办”服务。2月1日以来，全省互联网交通安全综合服务平台共办理各类车驾管业务42万余笔，其中机动车选号1600余笔、机动车检验预约3600余笔、申请新车临时号牌18900余笔、驾驶证补换领21600余笔。